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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 

 

 

Las Diputadas Maria Carvalho Dantas y Marta Rosique i Saltor del Grupo 

Parlamentario REPUBLICANO, al amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y 

siguientes del Reglamento de la Cámara, formulan al Gobierno español las 

siguientes preguntas, solicitando su respuesta por escrito. 

 

 

 

 

 

 

 

Congreso de los Diputados, a 24 de febrero de 2022  

 

 

 

 

 

 

Maria Carvalho Dantas      Marta Rosique i Saltor 
Diputada       Diputada 
G.P. Republicano      G.P. Republicano 
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“La violencia de la Fuerza Pública vulnera los derechos 
fundamentales en las protestas del Paro Nacional” 

(Informe de la Delegación catalana en Colombia, formada 
por diputadas, instituciones y organizaciones sociales) 

 

Según la página web del Ministerio del Interior, el ministro Fernando Grande-

Marlaska se reunió el viernes, 18 de febrero, con el presidente de la República 

de Colombia, Iván Duque, en la residencia oficial del presidente, en la Casa de 

Nariño de Bogotá. En dicho encuentro, tal y como se desprende de la nota de 

prensa, se trataron principalmente aspectos relacionados con el ámbito de la 

seguridad, la Cibercriminalidad y el cambio climático, reforzando la idea del 

mantenimiento de ambos países como “socios prioritarios” y destacando la 

importancia del Convenio sobre Cooperación en materia de Lucha contra la 

Delincuencia y Seguridad, firmado el pasado mes de septiembre en Madrid. 

También aprovechó el ministro para reunirse con la vicepresidenta del Gobierno 

y ministra de Relaciones Exteriores, Marta Lucía Ramírez, para abordar todo 

aquello relacionado tanto con los flujos migratorios como para el refuerzo de la 

cooperación entre América Latina y la UE en asuntos de Interior, teniendo en 

cuenta la próxima presidencia española del Consejo de la Unión Europea en el 

segundo semestre de 2023. 

Lo que probablemente más llamó la atención es el hecho de que el ministro 

Grande-Marlaska haya recibido la Medalla de la Dirección General, máxima 

condecoración de la Policía Nacional de Colombia, por su ‘Contribución 

Excepcional’. La ha recibido de manos del general Jorge Luis Vargas, director 

general de dicho cuerpo, y con quien conversó, entre otros temas, sobre el 

proyecto conjunto del cuerpo con la Guardia Civil de Transformación Integral de 

la policía colombiana. 

Dadas las reiteradas muestras de voluntad de profundización de las relaciones, 

especialmente por la relevancia de los temas tratados, es necesario que se 

aporte más información de todos los aspectos tratados en dichas reuniones y de 

los motivos detrás de las medallas. 

Por todo ello, interesa saber: 
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1. ¿Cuáles son los acuerdos a los que han llegado el ministro del Interior de 

España con el presidente de Colombia para reforzar el compromiso de 

España y Colombia como "socios prioritarios" en seguridad? 

 

2. ¿Qué tipo de impulso dio el gobierno de Colombia, en 2021, para culminar 

la redacción del Convenio sobre Cooperación en materia de Lucha contra 

la Delincuencia y Seguridad, firmado el pasado mes de septiembre en 

Madrid? ¿Qué acciones concretas ha hecho? 

 
3. El mismo viernes, día 18 de febrero, cuando el ministro del Interior de 

España visitó el presidente colombiano, en la misma ciudad de Bogotá 

hubo un encuentro de líderes de derecha y ultraderecha iberoamericana, 

impulsado por el partido de ultraderecha español Vox. ¿El Gobierno tenía 

conocimiento de la coincidencia de las dos visitas, de la del ministro del 

Interior español y la de los líderes de partidos ultras de España y 

Latinoamérica?  

 
4. ¿Son públicas las actas de las reuniones del encuentro con el presidente 

colombiano Iván Duque, con el ministro español Grande-Marlaska? En 

caso afirmativo, ¿Dónde las podemos conseguir? En caso negativo, ¿Por 

qué no son públicas? 

 
5. ¿Son públicas las actas de las reuniones del encuentro de trabajo con la 

vicepresidenta del Gobierno y ministra de Relaciones Exteriores, Marta 

Lucía Ramírez, de quien depende también la política migratoria en 

Colombia, con el ministro español Grande-Marlaska? En caso afirmativo, 

¿Dónde las podemos conseguir? En caso negativo, ¿Por qué no son 

públicas? ¿Qué se ha tratado en dicho encuentro? 

 
6. ¿Qué tipo de contribución concreta, a nivel de cooperación entre América 

Latina y la Unión Europea en asuntos de Interior, se ha acordado con el 

presidente colombiano Iván Duque en la visita del ministro Grande-

Marlaska, con motivo de la próxima presidencia española del Consejo de 

la Unión Europea, en el segundo semestre de 2023? 

 
7. ¿Cuál ha sido la 'Contribución Excepcional' del ministro del Interior 

español, Grande-Marlaska, para recibir la máxima condecoración de la 

Policía Nacional de Colombia, la Medalla de la Dirección General? 
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8. El director de la Policía colombiana, el general Jorge Luis Vargas, pidió 

perdón el pasado 8 de septiembre de 2021 por los abusos cometidos por 

los uniformados un año después de la muerte del joven estudiante de 

Derecho, Javier Ordóñez, quien falleció tras ser sometido por dos 

patrulleros, lo que desató protestas en Colombia. Ese mismo general 

condecoró al ministro del Interior, Grande-Marlaska, con la máxima 

condecoración de la Policía Nacional de Colombia, la Medalla de la 

Dirección General. ¿El Gobierno español reprochó que miembros de la 

Policía colombiana fueran señalados por la muerte de 13 personas por 

disparos en Bogotá y la localidad vecina de Soacha el 9 y el 10 de 

septiembre de 2020 durante las manifestaciones desatadas tras el 

asesinato de Ordóñez?  

 
9. Un informe publicado por la Alcaldía de Bogotá y respaldado por las 

Naciones Unidas confirma que el 9 y el 11 de septiembre de 2020 la 

seguridad nacional cometió una masacre contra ciudadanos en barrios de 

bajos recursos. La policía nacional de Colombia es señalada por la muerte 

de 11 personas durante las manifestaciones que estallaron en septiembre 

del año pasado, precisamente en contra de la brutalidad policial. ¿Qué 

hace el ministro del Interior Grande-Marlaska recibiendo la máxima 

condecoración de esa misma Policía Nacional de Colombia, la Medalla de 

la Dirección General, que masacra a la ciudadanía? 

 
10. ¿Qué tipo de apoyo concreto realizan Policía Nacional y Guardia Civil de 

España al “Proyecto de Transformación Integral de la policía 

colombiana”? 

 
11. ¿El Gobierno piensa suspender la venta de armas españolas a Colombia, 

en virtud del artículo 6.3 del Tratado sobre el Comercio de Armas sobre 

prohibiciones de transferencias de armas? 

 

12. ¿El Gobierno piensa acabar con el secretismo sobre la venta de armas, 

modificando o revocando el acuerdo del Consejo de ministros en 1987 

sobre las actas de Junta Interministerial para el Comercio y Control del 

Material de Defensa y Tecnologías de Doble Uso (JIMDDU)? 

 
13. ¿El Gobierno piensa abstenerse de contribuir a la financiación de sectores 

y empresas que atentan contra los derechos fundamentales, incluidas 

aquellas que estigmatizan la protesta y promueven la represión violenta? 
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14. ¿El Gobierno piensa reforzar el apoyo de las administraciones españolas 

al despliegue de los Acuerdos de Paz y hacer presión a sus 

administraciones homólogas con el mismo fin? 

 
15. ¿El Gobierno piensa aumentar la cooperación internacional con 

organizaciones de la sociedad civil colombiana que favorezcan programas 

para jóvenes en situación de vulnerabilidad y que incluyan acceso a la 

educación, servicios de salud y empleo? 

 
16. ¿El Gobierno piensa activar las cooperaciones españolas para que den 

apoyo a los movimientos de jóvenes que luchan por un futuro en paz y 

para todo el mundo en Colombia? 

 
17. ¿El Gobierno piensa exigir públicamente y en el diálogo bilateral con el 

Gobierno colombiano, el respeto a los Derechos Humanos antes, durante 

y después de las protestas, y apoyar política y económicamente la 

implementación integral del Acuerdo de Paz? 

 
18. ¿El Gobierno piensa revisar los mecanismos de solicitudes de asilo con 

el fin de aumentar la protección a las personas solicitantes cuando exista 

un peligro para la integridad física y aplicar el artículo 38 de la Ley de Asilo 

para promover el proceso desde la Embajada? 
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